Задания с 20 по 27 апреля по географии
Комплексная характеристика стран (США, Канада).
Повторение теоретического материала для самостоятельного изучения
США и Канада – страны не только с общим прошлым, но и с общим настоящим и будущим. 
По размеру обе страны входят в пятёрку крупнейших стран мира, при этом Канада с площадью 9 984 670 км² занимает второе место в мире, уступая лишь нашей стране, а США – четвёртое, имея территорию площадью 9 526 468 км².
США имеют в своём составе три территориальные части:
· основная (48 штатов центральной части континента);
· Аляска;
· Гавайские острова в Тихом океане.
Природные условия Канады не так благоприятны: 2/3 территории расположены в арктическом и субарктическом поясах, которые малопригодны для жизни и хозяйственной деятельности населения. Многие сравнивают Канаду с Россией за огромные просторы северных территорий, бескрайнюю канадскую тайгу, сложные условия для жизни.
Неоценимую роль в процветании двух стран сыграло то, что они наделены большими запасами природных богатств
Много общего у США и Канады и в государственном устройстве: обе страны являются федерациями. США состоят из 50 штатов, Канада – из 10 провинций и трёх территорий. Интересным фактом является то, что Канада входит в Содружество, возглавляемое Великобританией, главой государства формально считается английская королева.
Население стран, за исключением коренного (индейцев, эскимосов, алеутов, гавайцев), представляет собой продукт иммиграции. 
Канада и США – высоко урбанизированные страны (75-80% городского населения), причём США – типичная страна городских агломераций, которых насчитывается 43. Главными являются Нью-Йоркская, Лос-Анджелесская, Чикагская, Филадельфийская, Хьюстонская, Детройтская. Сраставшись, такие агломерации образовывали мегаполисы:
· Северо-Восточный (Бостон – Вашингтон);
· Приозёрный (Милуоки – Питтсбург);
· Калифорнийский (Сан-Франциско – Сан-Диего).
Крупнейшими городами Канады являются Торонто и Монреаль, тогда как столица Оттава заметно уступает им по численности. 
Крупнейший сектор экономики США – сфера услуг, промышленность даёт 20% ВВП, доля сельского хозяйства не превышает 1%.
США имеют практически полный комплекс развитого машиностроения. Особо можно выделить авиакосмическую отрасль с такими известными компаниями, как «Боинг» в Сиэтле (на её счёт приходится выпуск половины всех авиалайнеров мира), «Макдонелл-Дуглас» и «Локхид». Американские ТНК «Крайслер», «Дженерал моторс», «Форд мотор» являются ведущими автомобильными корпорациями мира.
В Канаде можно выделить четыре отрасли международной специализации:
· горнодобывающая промышленность, представляющая на мировой рынок никель, асбест, калийные соли;
· цветная металлургия;
· деревообрабатывающая промышленность;
· сельскохозяйственное производство («зерновые» провинции Манитоба, Саскачеван и Альберта в иной год дают на мировой рынок до 20% зерна).
Важно отметить, что на США приходится 70% канадского экспорта.
В то же время сельское хозяйство США может служить примером высокотоварного производстваРазнообразие природы США определило географию возделываемых культур: так, штаты Огайо, Индиана, Иллинойс образовали кукурузный пояс, севернее в Мичигане и Висконсине сложился молочный пояс, а западнее – пшеничный.
Обширные территории США и Канады послужили предпосылкой к развитию транспортной сети. Специфика США – в развитии, прежде всего, автомобильного, морского и авиационного транспорта. В Канаде большую роль играет трубопроводный транспорт и водная система Великих Американских озёр.
Таким образом, мы можем прийти к выводу, что лицо США на мировом рынке определяют:
· автомобилестроение;
· электроника;
· аэрокосмическая промышленность.
Канада специализируется на производстве и экспорте продукции горнодобывающей, лесной промышленности и сельского хозяйства.
Задание 1. Какие же условия помогли США и Канаде достигнуть высокого уровня экономического развития?

Тема: Общая характеристика региона Латинская Америка
Теоретический материал для самостоятельного изучения
Латинской Америкой принято называть территории и страны Северной и Южной Америки, которые используют в качестве официальных романские языки: испанский и португальский, что объясняется особенностями колонизации территории.
Огромный регион раскинулся между Атлантическим и Тихим океанами на 5 тысяч километров с запада на восток и на 13 тысяч километров с севера на юг. В составе Латинской Америки выделяют несколько субрегионов:
· Средняя Америка (Мексика, страны Центральной Америки и Вест-Индии);
· Андские страны (Венесуэла, Колумбия, Эквадор, Перу, Боливия, Чили);
· Страны бассейна Ла-Платы (Парагвай, Уругвай, Аргентина);
· Бразилия.
ЭГП региона осложняется тем, что он находится в большом удалении от других стран и регионов мира, исключая США. Таким образом, выход в Мировой океан для стран Латинской Америки имеет стратегическое значение. 
В настоящее время в пределах региона находится 46 стран и территорий. Все 33 суверенных государства относятся к развивающимся. По государственному строю все независимые страны либо президентские республики, либо государства в составе Содружества, возглавляемого Великобританией. Есть также небольшие владения США, Нидерландов, Великобритании и заморские департаменты Франции.
Очень пёстрый национальный состав Латинской Америки сложился под влиянием трёх компонентов.
1. Индейские племена и народности, населявшие территорию региона до прихода европейцев. Прежде всего, это создатели высоких земледельческих цивилизаций ацтеки и майя в Мексике, инки – в Центральных Aндах. Сейчас коренное индейское население в регионе составляет примерно 15%. Прибывшие европейцы практически полностью уничтожили культуру и достижения индейцев, кроме того, истреблялось само индейское население.
2. Вторую группу сформировали европейские переселенцы в основном из Испании и Португалии, потомков которых называют креолами.
3. К третьей группе относят африканцев, ввозимых колонизаторами для работы на плантациях. Горькие столетия работорговли привели к тому, что сейчас каждый десятый житель региона – негр.
Метисы, мулаты, самбо – потомки смешанных браков индейцев, европейцев и африканцев – сейчас составляют более половины населения региона. Дуализм культур – неотъемлемая часть культуры Латинской Америки.
Велика численность городского населения (до 80%), при этом всё большее количество людей стремится жить в городах-миллионерах, которых в регионе уже более 40. Мехико, Сан-Паулу, Буэнос-Айрес и Рио-де-Жанейро входят в первую десятку крупнейших мировых агломераций. 
Промышленный облик региона представлен прежде всего горнодобывающей промышленностью, хотя с каждым годом возрастает доля обрабатывающих отраслей: чёрной и цветной металлургии, нефтепереработки. Но, справедливости ради, нужно отметить, что 75% всей обрабатывающей промышленности приходится лишь на три страны – Бразилию, Мексику, Аргентину.
В большинстве стран по-прежнему основной статьёй экспорта является продукция сельского хозяйства, которое представлено двумя секторами:
1. высокотоварное плантационное хозяйство, имеющее преимущественно монокультурный характер (Куба – сахарный тростник, Аргентина – пшеница, засушливые района пампы – говядина);
2. потребительское малотоварное хозяйство, сохранившее старые формы землепользования.
К сожалению, сдерживает экономическое развитие стран и отсутствие современной транспортной сети: только 5% грузооборота региона осуществляется по суше. Важнейшую роль играют Панамериканское шоссе от США до Буэно-Айреса и Трансамазонская магистраль. Интенсивно развивается трубопроводный транспорт в Венесуэле и речной транспорт на судоходных реках бассейна Амазонки, Ориноко, Ла-Платы.
Задания 1. Выберите государства Латинской Америки, относящиеся к НИС:
· Бразилия;
· Чили;
· Панама;
· Аргентина;
· Мексика.
Задание 2. Отметьте и напишите на карте территории трёх стран, в которых находятся крупнейшие нефтегазоносные бассейны Латинской Америки.
Задание 3. Написать план-конспект.
Задание 4. Выучить столицы 20 стран из Зарубежной Азии + столицы 20 стран Северной и Латинской Америки.


