Тема: Политическое сознание.
	Политические идеологии, возникшие в Европе в Новое время, имеют собственное оригинальное развитие и историю. Но в то же время похожие теории существовали в разные эпохи, в разных культурах. Так, учение Гоббса напоминает идеи китайских легистов,  либерализм - учение Аристотеля.
Существуют ли определенные типы политического сознания, присущие человечеству как таковому, а не только отдельным обществам, эпохам? 
	1. Политическое сознание.
Происходящие в политике явления и процессы неизбежно вызывают у человека определенный интерес, то или иное субъективное отношение к ним. На этой основе и формируется политическое сознание. Для характеристики понятия «политическое сознание» необходимо:
• охарактеризовать основные виды политического сознания;
• выделить уровни политического сознания;
• определить функции политического сознания.
	Политическое сознание - это совокупность распространенных в обществе теорий, идей, взглядов, представлений, выражающих отношение людей к политическому строю, системе, а также к деятельности политических институтов и лидеров.
Политическое сознание тесно связано с другими видами и формами осознания действительности: нравственным сознанием, религиозным, правовым, эстетическим и др.
Классификаций политического сознания множество.
Модель 1
	Основные виды политического сознания:
• Индивидуальное политическое сознание - личные взгляды, позиция отдельного человека, основанные на его жизненном опыте.
• Групповое политическое сознание складывается в пределах определенных этнических, религиозных, экономических, профессиональных и иных групп, отражая их политические предпочтения.
• Общественное политическое сознание используется для характеристики сознания макроколлективов. Оно формируется на основе типичных для данного общества оценок политической жизни, на основе традиционных ценностей.
Модель 2
• Обыденный уровень политического сознания отражает понимание политических событий через призму повседневной жизни. Обыденное политическое сознание свойственно большинству членов общества. Для него характерны нечеткость, бессистемность, противоречивость. Формируется оно на базе жизненного опыта людей.
• Теоретический уровень политического сознания — систематизируются знания о политике, разрабатываются политические концепции, идеи, воззрения, составляются политические прогнозы. Этому уровню соответствует такой элемент политического сознания, как политическая идеология.
	Политическое сознание выполняет следующие функции в жизни общества:
• познавательно-информационная функция состоит в получении политической информации, в изучении окружающей политической действительности;
• оценочная функция предполагает критическое осмысление, оценку политических событий и формирование собственной политической позиции;
• идеологическая функция оказывается возможной потому, что политическое сознание обобщает отдельные идеи в целые системы;
• регулятивная функция определяет поведение людей на основе политических идей, норм, убеждений, дает ориентиры политического поведения и участия;
• мобилизационная функция заключается в побуждении индивидов к активному участию в политической жизни ради отстаивания своих политических интересов;
• интегрирующая функция состоит в том, что политическое сознание способствует объединению общества на основе единых ценностей, идей, установок;
• коммуникативная функция обеспечивает процессы взаимодействия между различными элементами политической системы.
	2. Сущность политической идеологии.
	При всей кажущейся на первый взгляд непредсказуемости политических взаимодействий, обусловленных различиями целей и интересов участников политического процесса, в реальной политической жизни обнаруживается некоторая заданность их действий, подчиненность определенной логике. Что же обеспечивает целостность общества и политический порядок при наличии разнородных и даже противоположных интересов социальных групп, способность достигать консенсуса и продвигать общество по пути прогресса? Этим фактором являются политические идеологии.
	Политическая идеология - это система основополагающих (базовых) идей, понятий, с большей или меньшей точностью отражающих политические явления и процессы, в соответствии с которыми формируются политическое сознание (мировоззрение) и жизненная позиция личности, социальных групп, общества в целом.
	Термин «идеология» был введен в научный оборот французским ученым и философом Антуаном де Треси в конце XVIII в. Он использовал это слово в значении «наука об идеях».
	Политическая идеология содержит взгляды данной группы на политическую жизнь, обосновывает притязания группы на власть, на ее использование в интересах группы.
Политическая идеология отвечает на вопросы:
1. Какой должна быть государственная власть?
2. Какую политику она должна проводить?
	Идеология выполняет ряд функций в политической жизни общества:
• мировоззренческую;
• ценностную;
• мотивационную;
• легитимизирующую;
• интегрирующую.
Эти функции политические идеологии выполняют благодаря двум свойствам:
• претензии на тотальную значимость (или глобальность);
• нормативности.
	Идеологию не следует путать с пропагандой. Если идеология представляет собой форму существования политических представлений, то политическая пропаганда является основным средством их распространения.
	Формы политической идеологии:
• социально-политические теории, дающие обоснование определенных ценностей и идеалов;
• политические программы, отражающие требования социальных групп, политических элит, политических организаций;
• выступления партийных и государственных деятелей;
• сознание граждан, определяющее их политическое поведение.
	3. Современные политические идеологии.
	К числу основных политических идеологий, существующих в современном мире, относят либеральную, консервативную, анархическую, социалистическую и коммунистическую идеологии.
Современные политические идеологии.
	Либерализм. Сформировался в конце XVII-XVIII вв. на базе политической философии английских просветителей Д. Локка, Т. Гоббса, А. Смита и других.
Термин «либерализм» происходит от лат. liberalis - свободный.
Основные идеи и принципы, характерные для классического либерализма.
	В мировоззренческой области:
• рационализм;
• космополитизм (от греч. kosmopolites - гражданин мира), свобода от группировок, классовых и националистических предрассудков;
• гуманизм, признание абсолютной ценности человеческой личности, приоритета частного над общественным; демократизм.
	В политической области:
• верховенство закона и свобода человека в рамках закона;
• идея правового государства и договорного происхождения государства. Представление о роли государства как о «ночном стороже»;
• идея естественных неотчуждаемых прав человека;
• признание основных свобод и прав граждан;
• принцип разделения властей (на исполнительную, законодательную и судебную);
• идея парламентаризма;
• идея политического плюрализма.
	В экономической области:
• свободная экономика:
• требование отмены регламентации и ограничений со стороны государства;
• простор для частной инициативы;
• свободный рынок;
• создание условий для развертывания частного предпринимательства.
	Консерватизм. Как следует уже из буквального перевода этого термина (от лат. conserve - сохранять, охранять; conservator - охранитель), эта идеология охранительной направленности, ориентирована на поддержку и сохранение существующих общественных институтов, традиционных ценностей, отстаивает приоритет преемственности перед инновациями. Оформление консервативной идеологии, так же как и либеральной, происходило в первой половине XIX в. Консерватизм возник как реакция европейской общественности на Великую французскую буржуазную революцию (1789-1794). Родиной консерватизма считается Великобритания.
	Среди основных постулатов, на которых базируется консервативная идеология, можно перечислить следующие:
• пессимизм в оценке человеческой природы, скептицизм в отношении человеческого разума;
• ориентация на авторитет государства;
• общественная стабильность, гарантии которой обеспечиваются благодаря сохранению ценностных устоев (семейных, национальных, религиозных), передающихся из поколения в поколение;
• сохранение существующих институтов. Стремление к преобразованию и воплощению идеальной модели общественного устройства рассматривается как опасное; развитие должно происходить крайне осторожно, с опорой на постепенно, из поколения в поколение, накапливаемый положительный опыт;
• отрицание возможности социального равенства между людьми;
• скептическое отношение к парламентаризму и выборным институтам власти;
• частная собственность - гарант личной свободы и социального порядка; власть должна предоставляться людям только на основе собственности, так как те, кому есть что терять, не склонных к авантюрам; человек, умело распоряжающийся своим капиталом, лучше позаботится и о государственном хозяйстве.
	Термин  «социализм» происходит от лат. socialis - общественный.
Социал-демократическая (социал-реформизм). Она возникла на основе ревизии (пересмотра) ряда положений марксизма и отказа от идей классовой борьбы, революции, диктатуры пролетариата.
	Современная социал-демократия полностью отказалась от марксизма. На основе анализа развития капитализма идеологи социал-реформизма делали вывод, что путь к социализму лежит через постепенные преобразования капиталистического общества, через реформы. В середине XX в. эти идеи вобрала в себя концепция демократического социализма, главными ценностями которой стали:
• свобода;
• справедливость;
• солидарность.
В политической сфере это:
• правовое государство;
• парламентская демократия;
• гарантии прав личности.
Предусматривается государственное регулирование рыночной экономики и социальных отношений.
	Социальная демократия понимается как создание достойных человека условий жизни и труда, перераспределение доходов в пользу нетрудоспособных, доступность системы образования и духовных ценностей, улучшение состояния окружающей среды.
	Коммунистическая (ленинизм). Данная идеология сделала акцент на идее марксизма о революционном насилии. Особое внимание в этой идеологии обращалось на роль государства диктатуры пролетариата, руководимого коммунистической партией, в переустройстве общества на принципах равенства и социальной справедливости. Во второй половине XXв. многие носители коммунистической идеологии в ряде стран отказывались от идеи диктатуры пролетариата и разрабатывали механизмы мирного перехода к социализму, сближаясь по ряду позиций с социал-демократами. Другие радикально настроенные сторонники коммунистической ориентации сохранили приверженность принципам революционного переустройства общества, насильственного подавления противников такого преобразования.
	Фашизм. Идеология фашизма, в отличие от либеральных, консервативных и социалистических идей, возникла в XX в. и была отражением глубоких кризисов, поразивших различные страны. 	Современные исследователи отмечают присущие ей идеи:
• расовое неравенство и превосходство одной расы над другой;
• оценка личностного начала как вторичного по сравнению с расово-этническим; отношение к национальным меньшинствам и политическим партиям, отстаивающим принципы демократии и правового государства, как
к внутренним врагам;
• отвержение демократической системы в пользу сильной диктаторской власти;
• обоснование политического господства фашистской партии, обеспечивающей полный контроль над личностью
и всем обществом;
• принцип фюрерства (вождизма), означающий единство государства, воплощенное в вожде, и требующий безусловного подчинения масс своему руководителю.
Для этой идеологии характерно поощрение милитаризма, восхваление войны, которая должна вести к сплочению нации.
Расизм, шовинизм, насилие, человеконенавистничество, агрессия - все это присуще разновидностям фашизма.
	Анархизм. От греч. anarhia - безвластие. Зародилась эта идеология в середине XIX в. Основные ее положения были сформулированы П.Прудоном, М.А. Бакуниным, П.А. Кропоткиным. Главные принципы, на которых базируется идеология анархизма:
• свобода;
• индивидуализм;
• радикализм.
	Анархизм отвергает все, что стесняет свободу человека, в том числе и государство. С точки зрения идеологов анархизма, идеальной формой политического устройства следует считать безгосударственный общественный строй, представляющий собой федерации общественных организаций, коммун, провинций и социальных общностей. Свободное самоуправление, отсутствие принуждения и подчинения должны стать основой подлинного порядка в обществе. Отсюда знаменитый лозунг «Анархия - мать порядка»
- Какую из рассмотренных идеологий вы считаете приемлемой для нашей страны? Почему?
	4. Политическая психология.
	Политическая психология - политические чувства, эмоции, настроения, мнения и другие психические компоненты и стороны политической жизни общества и личности 
Устойчивые части: нравы, менталитет этносов, здравый смысл .
Переменные части: настроения, эмоции, переживания, ожидания. 
	Практическая психология формируется в процессе взаимодействия граждан с институтами власти. Следовательно, она характеризуется как практический тип сознания, включающий:
- рациональные элементы;
- иррациональные элементы;        
- психические процессы, влияющие на политическую деятельность.
Политическое восприятие - первый этап переработки политической информации.
Политическое мышление - суждения, выводы, умозаключения крайне нелогичны, так как определяются уровнем политической культуры.
Политические эмоции - они часто преобладают над логикой в силу сложности политических отношений. 

Задание:
1. Написать конспект данной темы.
2. Написать роль политических идеологий в жизни общества.
3. Заполнить таблицу.
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